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Ausschuss für Jugend, Soziales und Gesundheit 

 
 
 

 
Bad Schwalbach, den 23.09.2024 

 

Niederschrift 
 
 

Gremium Ausschuss für Jugend, Soziales und Gesundheit 

Sitzungsnummer 22/XI. Wahlperiode 

Datum Mittwoch, 18. September 2024 

Sitzungsbeginn 16:00 Uhr 

Sitzungsende 17:45 Uhr 

Ort KA-Sitzungszimmer 
 
 
Teilnehmer: 

Vorsitzende  

Frau  Wendy Penk  

Stellv. Vorsitzende  

Frau  Petra Müller-Klepper  

Landrat  

Herr  Sandro Zehner  

Mitglied  

Herr  Matthias Bremser  

Herr  Ulrich Fachinger  

Frau  Sonya Henneberg  

Herr  Timo Müller ab TOP 3 

Herr  Alexander Müller MdB  

Frau  Alexandra Unger  

Herr  Paul Weimann  

Stellv. Mitglied  

Frau  Sigrid Hansen  

Fraktionslose Abgeordnete der Partei DIE 
LINKE 

 

Herr  Benno Pörtner  
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entschuldigt  

Frau  Helga Becker  

Frau  Dr. Jeanette Meixensperger  

Verwaltung  

Frau  Maria Alisch  

Frau  Yvonne Grein  

Frau  Liane Schmidt  

Gast  

Frau  von Spee zu TOP 3 

Schriftführer  

Herr  Marco Krähling  

 

Öffentliche Tagesordnungspunkte: 
 
Die Ausschussvorsitzende Frau Wendy Penk, begrüßt die Anwesenden zur 22. Sitzung des 
Ausschusses für Jugend, Soziales und Gesundheit (JSG). Sie stellt fest, dass die 
Tagesordnung und die Ladung ordnungsgemäß zugegangen sind und der Ausschuss 
beschlussfähig ist. 
 
Ausschussvorsitzende Penk schlägt vor die TOP 7 und 8 gemeinsam zu beraten, die 
Mitglieder des Ausschusses stimmen dem zu. 
 

 
TOP 1. DS  Genehmigung der Niederschrift des Ausschusses für Jugend, 

Soziales und Gesundheit vom 28. August 2024 

 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig genehmigt 

 
  
 
 
TOP 2. DS  Sachstandsbericht Bürgergeld 

 
 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 
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TOP 3. DS  Sachstand Frauenhausplätze Caritas 

 

 
Ausschussvorsitzende Penk begrüßt Frau von Spee vom Caritasverband Wiesbaden-
Rheingau-Taunus. 

Frau von Spee berichtet über die aktuelle Entwicklung des Frauenhauses in Bad Schwalbach.  

An der Aussprache beteiligen sich die Abg. Müller-Klepper, Ausschussvorsitzende Penk, Abg. 
Weimann, Pörtner, Hansen, Landrat Zehner, Abg. Fachinger und Frau von Spee. 

Aktuell stehen die Plätze im Frauenhaus in Bad Schwalbach wegen baulicher Mängel nicht zur 
Verfügung. Ein Gutachten zum Zustand wird erstellt und nach Alternativstandorten gesucht. 

Zur Sitzung des JSG im Februar 2025 soll erneut über den Sachstand berichtet werden. 

 
 
 
TOP 4. DS  Bericht zur Initiative aus der Wirtschaftsförderung zum Thema 

Alterseinsamkeit und die daraus resultierenden Maßnahmen 

 
Ausschussvorsitzende Penk begrüßt Frau Grein und Frau Alisch aus der Verwaltung. Sie 
berichten ausführlich über die zahlreichen Maßnahmen und Initiativen zum Thema 
Alterseinsamkeit, die in der Verwaltung angestoßen wurden und gegenwärtig auch geplant 
werden.  

An der Aussprache beteiligen sich die Abg. Penk, Landrat Zehner, Abg. Weimann, Müller-
Klepper, Henneberg und Pörtner.  
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
TOP 5. DS XI/1174 Große Anfrage Nr. 07/24 der AfD-Fraktion Corona und RKI Files; 

hier: Stellungnahme der Verwaltung 

 
Auf Nachfrage von der Ausschussvorsitzenden Penk hat Abg. Fachinger eine Nachfrage zur 
Stellungnahme. Diese wird von Frau Liane Schmidt und Landrat Zehner beantwortet. 

 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
TOP 6. DS XI/1175 Berichterstattung über die Umsetzung der Kreistagsbeschlüsse 

zum demografischen Wandel vom 14.05. und 26.11.2007 

 
 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 
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TOP 7. DS XI/1196 Stärkung der Nachbarschaftshilfe in der häuslichen Pflege; 

hier: Antrag Nr. 21/24 der CDU-Fraktion vom 28. August 2024 

TOP 8. DS XI/1192 Stärkung der Nachbarschaftshilfe in der häuslichen Pflege; 

Stellungnahme der Verwaltung 

 
Ausschussvorsitzende Penk führt in den Tagesordnungspunkt ein und übergibt das Wort an 
Frau Alisch. 

An der Aussprache zur Vorlage der Verwaltung und zum Antrag der CDU beteiligen sich die 
Abg. Hansen, Müller-Klepper, Alexander Müller, Weimann, Landrat Zehner, Abg. Bremser, 
Fachinger und Pörtner. 
 
Der Antrag von der CDU wird sodann einstimmig bei 1 Enthaltung beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen bei 1 Enthaltung 

 
  
Beschluss: 

 
Der Kreisausschuss wird gebeten, eine umfassende Werbekampagne zur Stärkung der 
Nachbarschaftshilfe für pflegebedürftige Menschen in unserem Kreis ins Leben zu rufen und 
hierbei auch die Möglichkeit der finanziellen Anerkennung dieser Unterstützung und Hilfe 
durch den sogenannten Entlastungsbetrag zu verdeutlichen. 
 
 
TOP 9. DS  Verschiedenes 

 
Landrat Zehner stellt die Werbemittelkarten für die Hebammenkoordination vor. 

Landrat Zehner berichtet über seine Bemühungen im Landkreis Wohnformen für an Demenz 
erkrankte Menschen zu etablieren. Abg. Weimann berichtet ergänzend, dass in diesem 
Zusammenhang das Thema Betreutes Wohnen im ländlichen Raum ebenfalls nicht aus dem 
Blick geraten sollte. 

Abg. Alexander Müller fragt nach dem Sachstand des Kreistag-Antrags der AfD-Fraktion 
“Bezahlkarte für Asylbewerber und Geduldete“. Landrat Zehner berichtet über den aktuellen 
Sachstand. 

Ausschussvorsitzende Penk regt an, dass in der nächsten Sitzung die 
Hebammenkoordinierungsstelle über Ihre Arbeit berichten soll und das Thema 
„Heimwegtelefon“ mit auf die Tagesordnung genommen werden soll. 

Die Ausschussvorsitzende Penk dankt den Anwesenden, wünscht eine gute Heimreise und 
schließt die Sitzung um 17:45 Uhr. 
 
 
Bad Schwalbach, 23. September 2024 
 
 
 
 

(Wendy Penk) 
Ausschussvorsitzende 

 (Marco Krähling) 
Schriftführer 

 


